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Zemplénvármegye hazafias 
közönségéhez.

— ápr. 12.
Három éve műt immáron, hogy 

X magyar nyelvet és népnevelési 
Zemplén vármegyében terjesztő egye­
diét" örökét átvevő Zemplén várme­
gyei Közművelődési Egyesület kérő 
szózatul hívta zászlója alá a várme­
gye hazafias társadalmának tagjait 
azon cMok megvalósításához, melye­
ket kormányhatóságilag jóváhagyott 
alapszabályaiban maga elé célul ki­
tűzőt".

li taggyüjtő felhívás, sajnos, nem 
járt a kívánatos eredménnyel. Három­
százötven tag az ország egyik legné­
pesebb nagyszámú inteliigemát szám 
iáló vármegyéjéből nem elég repre- 
zentása azon kultur-egyesületnek, mely 
ez egyik nemzeti parcellán kíván a 
művelődés jegyében hód,tó munkát 
végezni.

Hogy mi oka volt e csekély ér­
deklődésre valló taglétszámnak, annak 
közelebbi okaival foglalkozni ezúttal 
nem kívánunk. Oxa volt mindenesetre 
a reánk zudult világháború is, mely, 
mint minden téren, úgy az egyesület 
életében és működésében is éreztette 
bénító hatását.

Ámde ma épen ez a nemzetün­
ket lótébm és integritásában legkö­
zelebb érintő világháború szülte s 
most már utólagosan észlelhető ta­
nulságok azok, melyek bennünket arra 
késztetnek, hogy újból hívó szózattal 
forduljunk e vármegye hazafias kö­
zönségéhez, kérve egyesületünk szá­
mára a legteljesebb érdeklődést, mun­
kában való részvételt, támogatást s 
ennek az egyesület tagjai soraba való 
belépésben leendő megnyilvánulását.

Alkalmasnak találjuk pedig e 
hivó szóra e mostani időpontot, meri 
p szörnyű vérözö i már nem áradnál 
túl soká s mert nemzetünk e meg­
próbáltatása már kijelölte azon irá­
nyokat, melyek felé az eljövő békés 
idők kulturmunkájának haladnia kell.

A népek óceánján vad hullámok 
verte szigetet kép ző nemzetünk élet­
ösztöne, mely ezer éves múltja alatt 
szükségkép többször sikerrel jelentke­
zett és órvényesüit, e világháború 
folyamán csodás erővel lángolt fel. A 
magyar faji lélek, az alig, vagy félre­
ismert magyarság, melyet békójábau 
tartott az emlékek, hagyományok sú­
lya, melyre sokszoros erővel nehezed­
tek a múltak bűnei, évezredes korát 
meghaladott erővel dobta magát a 
népek vad forgatagába, tiszteletet, el­
ismerést és megbecsülést szerezve 
mindennek, ami magyar s ami e név­
vel összefügg.

S hosy vármegyénk népe, Zem­
plén magyarsága e diadalmas meg­
ismerés kivívásában nem csekélyen 
részes, annak bizonyságául a többi 
sok közül most csak a becsület útját 
dicsőségesen megfuiott tizedik honvéd 
ezredünkre hivatkozunk, melynek le­
jére nagy szövetségesünk vezérkará­
nak elismerése fonta a legszebb ba­
bért.

E népnek, mindenkori s mostani 
nagy erősségünknek, a világ előtt a 
magyar név, vitézség és becsület e 
dicsőséges meghurcolójának patakok­
ban értünk ömlött vére legfőbb figyel­
meztetőnk a jövő feladatnak kiválasz­
tásában és teljesítésében.

Egyesülni ama létünkkel szoro­
san összefüggő feladatra, hogy nevel­

jük, műveljük, támogassuk és szeres­
sük ezt az annyit vérzett, a legáldo- 
zatkészebb, iegönzetlenebb Küzdelmet 
legbecsületesebben megvívott magyar 
népünket. Hogy óvjuk, védelmezzük, 
nemzeii életósztönót megszilárdítsuk, 
faji lelkét ápoljuk: ez a jövő békés 
korszaknak a háború által kiuiait s 
reánk váró első kötelessége.

Egyesületünk alapszabályokban 
megje.oil feladatai is e céiok megva­
lósítása körűi csoportuSiivák. De né­
pünknek e világok Harcában m guyil- 
vánuit s elemibb erővel iungra soha 
nem gyűlt faji öntudata ma saikaia- 
tos dogmaként jelöli ki egyesületünk 
legKözeiebbi feladatául: a magyar 
nemzeti népkuítura ápolását.

Első és legfontosabb rendelteté­
sének ismeri az egyesület, hogy a 
vármegyében, mint azon a földön, a 
mely az egységes termetből műkö­
dése sziutj- üi kijelöltetett, fáradtságot 
ős áldozatot nem kímélve megteremt­
se, létesítse a magyar táj művelődé­
sének minden lehetséges feltétedéi. 
Hogy megragadjon és foganatba ve­
gyen minden eszközt es modoi, meiy- 
iyel az oly sok vért veszített népünk­
nek a kultúra áldásaival a boldogu­
lás lehetőségeit nyújtsa s megszaba­
dítsa, nem mint eddig, a hontalanság 
keserű kenyerétől.

Fáradságot és áldozatot nem ki­
méivé erős elhatározással fog az egye­
sület e célok fold törni, mert tudjuk, 
hogy ez idő szériát s a jövőben is 
szükségesebb, tehát hasznosabb mun­
kát nem végezhetünk, mintha a ma­
gyar társadalom ielkiismeretét, köte- 
lességtudatát és erélyet, szóval a ma­
gyarság nemzeti éietusziönét a vár­
megyében felébresztjük és megszilár­
dítjuk. Folytonos hangoztatásával a 
magyar szupremuciának, mely a há­
ború tisztító tüzében, e küzdelmes 
időkben azon elvitathatatlan jogszer­
zéshez juttatott bennünket, hogy ma­
gyarságunk hódító utjának megért­
hető, szabad és kétségbevonhatatlan 
joga van minden olyan hazai terü­
letre is törni, mely tőlünk vágyaink­
tól és érvényesülésünktől idugeu akar 
maradni.

Kutatni, vizsgálni, bírálni és ösz- 
szehasouiitani fogunk már most min­
den hazai, idegen, minden belső és 
külső mozzanatot, melynek alapos is­
merete fontos e céltól. Az igazságot 
egészen akarjuk majd látni, de lát­
tatni is es a szeretet kíméletével, de 
őszinteségével fogjuk ezt megmon­
dani, hogy az igaznak, a valónak, a 
szükségszerűnek és elkerülhetetlennek 
helyes felfogása és tettre kész meg- 
szivielése minél szélesebb körben le­
hetővé váljék.

A legnagyobb magyarok sorába 
emelkedett nemes lelkű johevőnk, bol­
dogult emlékű gróf Andrássy Dénes 
virágzóvá telte azon reményünket, 
hogy az általa nyújtott anyagi esz­
közök birtokában, munkánk lehetősé­
geinek határaiba Zemplén egész te­
rületét bevonhatjuk és a legkisebb 
zugba is bevilágíthatunk a kuliura 
szövétnekével.

Ámde e munkához és a kitűzött 
feladatok köré csoportosított céljaink 
megvalósításához szükségünk van a 
vármegye magyar értelmiségének ki­
vétel nélküli áldozatkész támogatására.

Épen azért a megvalósítandó fel­
adatok bevezetőjének tartjuk a vár­
megye értelmiségének kultúrái, társa­
dalmi egységét megteremteni.

Célunk: az intelligenciát s vár­
megyénk polgári társadalmát, azokat,

kikben él az önmagunk, a magyarsá­
gunk iránti megbecsülés, a kultúra 
iránti hasznos fogékonyság, az altruiz­
mussal vegyült fajszeretet, egy egysé­
ge s szervezetbe tömöríteni.

Zemplénvármegye ez értelmisé­
gének eszéhez, szivéhez, leÍKiismere- 
iéhez, sőt jól felfogott érdekűhez in­
tézzük azért e hívó szózatot azon re­
ményben, hogy kiáltó szavunk nem 
marad hatástalanul s egyesületünk a 
vármegye intelligens társadalmát tag­
jai köze suroítan nemes lendülettel, 
erővel és lankadatlan bizalommal kezd­
heti meg a közművelődés terén a vál­
lalt feladatuk kiépítését.

Az áidozut, am t kérünk, igen 
csekély. Hiszen tagsági dijunk mini­
mális. De ha e járulékok is neg> ban 
előbbre vihetik és kiszeíesitheiik mű­
ködési körünket, a szambán, az egye­
sülésben rejlő erő, melyhez az egye­
sület ezúttal törekszik.

Egyesület 
vezetni, 
nagy,

első

Nem akarunk letenni a remény­
ről, hogy e szózatunk nyomán gazdag 
történelmi múltú vármegyénk hazafias 
társadalmának tagjai oly számban 
csatlakoznak hozzánk, hogy a hasonló 
egyesületek között a Zjmplénvarme- 
gyei Közművelődési 
helyen példaként fog

Példájaként egy 
megértő egységben, kuhurai szol dari- 
iásban eggyé font vármegyei társada­
lomnak, hoi a magyar hazafias értel­
miség megértette, hogy minden igaz 
magyar embernek az eddiginél jubb 

f meggyőződése alapján apostolnak kell 
lennie e tekintetben, ha a távolibb és 
közelmúltban elhanyagolt zömét né­
pességünknek vissza akarjuk adni a

egymást

nemzetnek.
De bizalommal bocsátjuk útjára e 

kérő szózatot azért is, mert vármegyei 
társadalmunk méltónak mutatta ma­
gát e nagy időkhöz. A háború ütötte 
nehéz sebek iránt megnyilvánult me­
leg érzésé, segíteni vágyasa és nemes 
áldozatkészségé remélnünk engedni, 
hogy a beke munkájára eiokészuiő, a 
faji öntudat ápolásának, a nemzeti 
közműveltség terjesztésének kizárólag 
magasabb kötelessőgérzetbői áldozni 
kívánó egyesületet nem engedi magá­
nos utakon, hanem együttes lélekkel 
jön segítségünkre annak eléréséhez, 
hogy e varmegye népessége is a ma­
gyar nemzet mindenkori létének el- 
pusztithatatianui hatalmas erősségét
képezze.

Hazafias üdvözlettel maradtunk :
Sátoraljaújhelyben, 1910. évi feb­

ruár hó 25-én tartott közgyűlésünkből.
Dcimjanovich Ágoston, gr. Andvássy Géza,

aleluük. elnök.
Szentgyörgyi Géza, Dómján Llck,

főtitkár, ügyv. aleluük.
*

Az alapszabályok szerint tagja 
lehet az egyesületnek minden a ma­
gyar nemzeti művelődés ügyét támo­
gatni kész tisztes jeliemü hazafi és 
honleány, vagy erkölcsi testület. Ala­
pító tag az, aki egyszer s mindenkorra 
100 koruuáuyi alapítványi összeget 
tesz le, vagy magat 5 egymásután! 
éven át 20 korona s az alapítványi 
tőkehátralék 5 o/o os kamatának lefi­
zetésére kötelezi, mely kötelezettség 
az illető alapiló halálának esetén örö­
köseire is átszáll. Rendes tag az, aki 
évi 2 korona tagsági díj fizetési köte­
lezettségével az egyesületbe való be­
lépését bejelenti. Pártoló tag az, aki 
az egyesület céljainak előmozdítására, 
bármikor és bárminemű adománnyal 
járul.

Negyvenhetedik évfoiy&m-

Előfizetési ára :
Rgő. z évre V2 korona, félévre 6 kor

negyedévre 8 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetés, díj :
alvataios üirdetéaeknól mlnd-n szó utsa 
2 Öli. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetákkel, vagy kerettel ellátott hír 
idiósek térmérték szerint egy négyszög 
o>n$ím. atán 8 till. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Az egyesületbe való belépési nyi" 
latkozatok az egyesület főtitkárához* 
Szentgyörgyi (róza kir. s. tanfelügye­
lőhöz küldendők.

állomás megszűnése.
Rokkantügyi Hivatallá alakul át.

— ápr. 12.
A háború kiütése után néhány 

hónappal az északi harctéren fel­
lépett járványok elleni sikeres 
védekezés céljából Munkácson, 
Miskolezon, Losonczou, Beszter- 
czebáuyáu, Rózsahegyen, Zsolnán, 
Treneséuben, Nyíregyházán, Nyit­
ván, Kassán, Ingvaron, íázatmá- 
ron, Debrecenben és Sátoraljaúj­
helyben megfigyelő állomásokat 
állított fel a magyar kormány.

Az u. n. Etappe-terüiet kör­
letében netán fellépő járványok 
továbbhurcolásának megakadá­
lyozása, a Hinterland és az or­
szág mögöttes részeinek a járvá­
nyoktól való mentesítése volt a 
kormány célja a megfigyelő állo­
mások létesítésével.

A harctérről a megfigyelő ál­
lomásokra utalták be a betegeket 
és sebesülteket megfigyelés, fer­
tőtlenítés és tetvetlenites céljából. 
Néhány napi megfigyelés után ki­
derült, hogy melyik beteg szen­
ved fertőző betegségben és me­
lyik nem. A megfigyelő állomá­
sok mint szürőkórhazak csak a 
nem ragályos betegeket engedték 
keresztül a mögöttes országré­
szekbe, a fertőző betegeket el­
lenben elkülönítették és gyógy­
kezelés alá vették.

A megfigyelő állomások igen 
jól bevált közegészségügyi intéz­
ménynek bizonyultak az ország 
megvédésében a járványos beteg­
ségektől. Az országban sehol sem 
tudott járváuyszerüen fellépni a 
íertőző betegség.

Különösen a kárpáti harcok 
idején tettek óriási, eléggé meg 
nem becsülhető szolgálatot a meg­
figyelő állomások. Akkor közvet­
lenül a harctérről kapott betege­
ket és sebesülteket a sátoralja­
újhelyi megfigyelő állomás is, a 
melynek akkor különösen igen 
nehéz munkája volt. A folytono­
san igényelt férőhelyek miatt — 
állandóan tele volt a kórház — 
az öt napi megfigyelési időt a 
legpontosabban be kellett tartani, 
folytonosan jöttek és mentek a 
betegek, ami minden tényező 
munkáját a legfokozottabb mér­
téiben igénybe vette. Ezekben 
az időkben a sátoraljaújhelyi meg­
figyelő állomásra fontos szerep 
hárult a Szinna és Takcsány vi­
dékén fellépett kiütéses tífusz
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leKjelen hetenkint kétszer
szerdán éa szombaton.

gserkesztőség és kiadchtratal :
Sátoraljaújhely, Főtér 9 exáir

Telefon: 45. szám.

. éilratukal nem adunk vissza, 
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Előfizetési ára:
Rgési évre 12 korona, félévre 6 kor

negyedévre 8 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetés, díj :
jilvataloa hirdetéseknél minden szó utas 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagj 
diszbetdkkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
o->nt!m, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Szózat
Zemplénvármegye hazafias 

közönségéhez.
— ápr. 12.

Három óve mu't immáron, hogy 
A magyar nyelvet és népnevelési 

Zemolénvármesyében terjesztő egye­
nlet19 örökét átvevő Zjmpiénvárme- 
gjei Közművelődési Egyesület kérő 
öóz;ttt.il hívta zászlója alá a várme­
gye hazafi »s társadalmának tagjait 
aíon cMok megvalósításához, melye­
ket kormányhalóságilag jóváhagyott 
alapszabályaiban maga elő célul ki- 
tüiöfi. ...

H taggyujto telni vas, sajnos, nem 
járt a kívánatos eredménnyel. Három- 
igisötven tag az ország egyik iegné- 
paeebh, nagyszámú inteíiigemát szám 
Só vármegyéjéből nem elég repre- 
sentása azon kultur-egyesifieínek, mely 

SB egyik nemzeti parcellán kíván a 
művelődés jegyében hódfiő munkát 
tlgezni.
gr Hogy mi oka volt e csekély ér­
deklődésre valló taglétszámnak, annak 
közelebbi okaival foglalkozni ezúttal 
nem kívánunk. Oxa volt mindenesetre 
a.reánk zudult világháború is, mely, 
mini minden téren, úgy az egyesület 
életében és működésében is éreztette 
bénító hatását.

r Ámde ma épen ez a nemzetün­
ket létébm és integritásában legkö­
zelebb érintő világháború szülte s 
most már utólagosan észlelhető ta­
nulságok azok, melyek bennünket arra 
késztetnek, hogy újból hívó szózattal 
forduljunk e vármegye hazafias kö­
zönségéhez, kérve egyesületünk szá­
mára a legteljesebb érdeklődést, mun­
kában való részvételt, támogatást s 
ennek az egyesület tagjai soraba való 
belépésben leendő megnyilvánulását.

Alkalmasnak találjuk pedig e 
hivó szóra e mostani időpontot, mert 
e szörnyű vérözö i már nem áradnál 
túl soká s mert nemzetünk e meg­
próbáltatása mar kijelölte azon irá­
nyokat, melyek felé az eljövő békés 
idők kulturmunkájának haladnia kell.
• A népek óceánján vad hullámok 
verte szigetet kép ző nemzetünk élet- 
ösztöne, mely ezer éves múltja alatt 
szük-égkép többször sikerrel jelentke­
zett és érvényesült, e világháború 
folyamán csodás erővel lángolt fel. A 
magyar faji lélek, az alig, vagy félre­
ismert magyarság, melyet békójában 
tsrtott az emlékek, hagyományok sú­
lya, melyre sokszoros erővel nehezed­
tek a múltak bűnei, évezredes korát 
meghaladott erővel dobta magát a 
népek vad forgatagába, tiszteletet, el­
ismerést és megbecsülést szerezve 
mindennek, ami magyar s ami e név­
vel összefügg.

S hosry vármegyénk népe, Zem­
plén magyarsága e diadalmas meg­
ismerés kivívásában nem csekélyen 
részes, annak bizonyságául a többi 
sok közül most csak a becsület útját 
dicsőségesen megfu’.ott tizedik honvéd 
ezredünkre hivatkozunk, melynek fe­
jére nagy szövetségesünk vezérkará­
nak elismerése fonta a legszebb ba­
bért.

E népnek, mindenkori s mostani 
nagy erősségünknek, a világ előtt a 
magyar név, vitézség és becsület e 
dicsőséges megburcolójának patakok­
ban értünk ömlött vére legfőbb figyel­
meztetőnk a jövő feladatnak kiválasz­
tásában és teljesítésében.

■ Egyesülni ama létünkkel szóró- 
á*B összefüggő feladatra, hogy nevel­

jük, műveljük, támogassuk és szeres­
sük ezt az annyit vérzett, a legáldo- 
zatkészebb, iegünzotlenebb küzdőimet 
legbecsületesebben megvívott magyar 
népünket. Hogy óvjuk, védelmezzük, 
nemzeti éieíósztöuőt megszilárdítsuk, 
faji lelkét ápoljuk: ez u jövő békés 
korszaknak a háború által kiutalt s 
reáuk váró első kötelessége.

Egyesületünk alapszabály okban 
megjelölt feladatai is o célúk megva­
lósítása körül esoportoSiivak. De né­
pünknek e világok harcában megnyil­
vánult s elemibb erővel lángra soha 
nem gyűlt fají öntudata ma sai kala- 
tos dogmákéul jelöli ki egyesületünk 
legközelebbi ftdadatáu:: a magyar 
nemzeti népkuliuva ápolását.

Első és legfontosabb rendelteté­
sének Pmeri az egyesülőt, hogy a 
vármegyében, mint azon a földön, a 
mely az egységes területből műkö­
dése sziutj úí kijelöltetett, fáradtságot 
es áldozatot nem kunéivá megteremt­
se, létesítse a magyar faj művelődé­
sének minden lehetséges feliéle ét. 
Hogy megragadjon és foganatba ve­
gyen minden eszközt es módot, mely- 
iyel az oly sok vért veszített népünk­
nek a kuitura áldásaival a boldogu­
lás lehetőségeit nyújtsa s megszaba­
dítsa, nem mint eddig, a hontalanság 
keserű kenyerétől.

Fáradságot és áldozatot nem kí­
mélve erős elhatározással fog az egye­
sület e célok fele tömi, mert tudjuk, 
hogy ez idő szerint s a jövőben is 
szükségesebb, tehát hasznosabb mun­
kát nem végezhetünk, mintha a ma­
gyar társadalom lelkiismeretét, köte- 
lessdgíudatát és erélyet, szóval a ma­
gyarság nemzeti óietusziönét o vár­
megyében felébresztjük és megszilár­
dítjuk. Folytonos hangoztatásával a 
magyar szupremaciának, mely a há­
ború tisztító füzében, e küzdelmes 
időkben azon elvitathatatlan jogszer­
zéshez juttatott bennünket, hogy ma­
gyarságunk hódiló utjának megért­
hető, szabad és kétségbevonhatatlan 
joga van minden olyan hazai terü­
letre is törni, mely tőlünk vágyaink­
tól és érvenyesüiésunktői idegen akar 
maradni.

Kutatni, vizsgálni, bírálni és ösz- 
szehasoniitani fogunk már most min­
den hazai, idegen, minden belső es 
külső mozzanatot, melynek alapos is­
merete fontos e célból. Az igazságot 
egészen akarjuk majd látni, de lát­
táim is es a szeretet kíméletével, de 
őszinteségével fogjuk ezt megmon­
dani, hogy az igaznak, a valónak, a 
szükségszerűnek és elkerülhetetlennek 
helyes felfogása és tutira kész meg- 
szivielése minél szélesebb körben le­
helévé váljék.

A legnagyobb magyarok sorána 
emelkedett nemes lelkű jóhevőnk, bol­
dogult emlékű gróf Andrássy Dénes 
virágzóvá tette azon reményünket, 
hogy az általa nyújtott anyagi esz­
közök birtokában, munkánk lehetősé­
geinek határaiba Zemplén egész te­
rületét bevonhatjuk és a legkisebb 
zugba is bevilágíthatunk a kultúra 
szövétnekével.

Ámde e munkához és a kitűzött 
feladatok kőró csoportosított céljaink 
megvalósitásához szükségünk van a 
vármegye magyar értelmiségének ki­
vétel nélküli áldozatkész támogatására.

Épen azért a megvalósítandó fel­
adatok bevezetőjének tartjuk a vár­
megye értelmiségének kultúrái, társa­
dalmi egységét megteremteni.

Célunk: az intelligenciát s vár­
megyénk polgári társadalmát, azokat,

kikben él az önmagunk, a magyarsá­
gunk iránti megbecsülés, a kultúra 
iránti hasznos fogékonyság, az aitmiz- 
mussal vegyült fajszeretet, egy egysé­
ges szervezetbe tömöríteni.

Zemplénvármegye ez értelmisé­
gének eszéhez, szivéhez, lelkiismere­
téhez, sót jól felfogott érdekéhez in­
tézzük azért e hívó szózatot azon re­
ményben, hogy kiáltó szavunk nem 
marad hatástalanul s egyesületünk a 
vármegye intelligens társadalmát tag­
jai köze soroitan nemes lendülettel, 
erővel és lankadatlan bizalommal kezd­
heti meg a közművelődés térén a vál­
lalt feladatok kiépítését.

Az áldozat, amit kérünk, igen 
csekély. Hiszen tagsági dijunk mini­
mális. De ha u járulékok is nagyban 
előbbre vihetik es kiszeiesitheiiü mű­
ködési körünket, a számban, az egye­
sülésben rejlő erő, melyhez az egye­
sület ezúttal törekszik.

Nem akarunk letenni a remény­
ről, hogy e szózatunk nyomán gazdag 
történelmi múltú vármegyénk hazafias 
társadalmának tagjai oiy számban 
csatlakoznak hozzánk, hogy a hasonló 
egyesületek közölt a Zempléavárme- 
gyei Közművelődési Egyesület első 
helyen példaként fog vezetni.

Példájaként egy nagy, egymást 
megértő egységben, kultúrái szol dal­
iásban eggyé font vármegyei társada­
lomnak, hoi a magyar hazafias értel­
miség megértette, hogy minden igaz 
magyar embernek az eddiginél jobb 

1 meggyőződése alapján apostolnak keli 
lennie e tekintetben, ha a távolibb és 
közelmúltban elhanyagolt zömét né­
pességünknek vissza akarjuk adni a 
nemzetnek.

De bizalommal bocsátjuk útjára e 
kérő szózatot aiórt is, mert vármegyei 
társadalmunk méltónak mutatta ma­
gát e nagy időkhöz. A háború ütötte 
nehéz sebek iránt megnyilvánult me­
leg érzésé, segíteni vágyasa és nemes 
áidozatksszsegd remélnünk engedni, 
hogy a béke munkájára eiokészuió, a 
faji öntudat ápolásának, a nemzeti 
közműveltség terjesztésének kizárólag 
magasabb kötelessógérzetből áldozni 
kívánó egyesületei nem engedi magá­
nos utakon, hanem együttes lélekkel 
jón segítségünkre annak eléréséhez, 
hogy e vármegye nepessege is a ma­
gyar nemzet mindenkori létének el- 
pusztithatatianui hatalmas erősségét 
képezze.

Hazafias üdvözlettel maradtunk :
Sátoraljaújhelyben, 191G. évi feb­

ruár hó 25-en tartott közgyűlésünkből.
Dnin janovich Ágoston, gr. Andrássy Géza,

aleluük. elnök.
Szentgyörgyi Géza, Dómján hlek,

főtitkár. ügyv. alelnök.jfc
Az alapszabályok szerint tagja 

lehet az egyesületnek minden a ma­
gyar nemzeti művelődés ügyét támo­
gatni kész lisztes jellemű hazafi és 
honleány, vagy erkölcsi testület. Ala­
pító tag az, aki egyszer s mindenkorra 
100 korouányi alapítványi összeget 
tesz le, vagy magát 5 egymásutánt 
éven át 20 korona s az alapítványi 
tökehatraiék 5 o/o os kamatának lefi­
zetésére kötelezi, mely köteiezettseg 
az illető alapitó halálának esetén örö­
köseire is átszáll. Rendes tag az, aki 
évi 2 korona tagsági díj fizetési köte- 
lezettségevel az egyesüieibe való be­
lépését bejelenti. Pártoló tag az, aki 
az egyesület céljainak előmozdítására, 
bármikor és bárminemű adománnyal 
járul.

Az egyesületbe való belépési nyi" 
latkozatok az egyesület főtitkárához* 
Szcntgyörgyi Róza kir. s. tanfelügye­
lőhöz küldendők.

A sátoraljaújhelyi megfigyelő 
állomás megszűnése.

Rokkantügyi Hivatallá alakul át.
— ápr. 12.

A háború kiütése után néhány 
hónappal az északi harctéren fel­
lépett járványok elleni sikeres 
védekezés céljából Munkácson, 
Mbkolczon, Losonczou, Beszter- 
czebáuyáu, Rózsahegyen, Zsolnán, 
Trencséuben, Nyíregyházán, Nyit­
ván, Kassán, lIngvaron, iSzatmá- 
rou, Debrecenben és Sátoraljaúj­
helyben megfigyelő állomásokat 
állított fel a magyar kormány.

Az u. n. Etappe-terüiet kör­
letében netán fellépő járványok 
tovább hurcolásának megakadá­
lyozása, a Hinterland és az or­
szág mögöttes részeinek a járvá­
nyoktól való mentesítése volt a 
kormány célja a megfigyelő állo­
mások létesítésével.

A harctérről a megfigyelő ál­
lomásokra utalták be a betegeket 
és sebesülteket megfigyelés, fer­
tőtlenítés és tetvetlenites céljából. 
Néhány napi megfigyelés után ki­
derült, hogy melyik beteg szen­
ved fertőző betegségben és me­
lyik nem. A megfigyelő állomá­
sok mint szürőkórliázak csak a 
nem ragályos betegeket engedték 
keresztül a mögöttes országré­
szekbe, a fertőző betegeket el­
lenben elkülönítették és gyógy­
kezelés alá vették.

A megfigyelő állomások igen 
jól bevált közegészségügyi intéz­
ménynek bizonyultak az ország 
megvédésében a járványos beteg­
ségektől. Az országban sehol sem 
tudott járványszerüen fellépni a 
fertőző betegség.

Különösen a kárpáti harcok 
idején tettek óriási, eléggé meg 
nem becsülhető szolgálatot a meg­
figyelő állomások. Akkor közvet­
lenül a harctérről kapott betege­
ket és sebesülteket a sátoralja­
újhelyi megfigyelő állomás is, a 
melynek akkor különösen igen 
nehéz munkája volt. A folytono­
san igényelt férőhelyek miatt — 
állandóan tele volt a kórház — 
az öt napi megfigyelési időt a 
legpontosabban be kellett tartani, 
folytonosan jöttek és mentek a 
betegek, ami minden tényező 
munkáját a legfokozottabb mér­
tékben igénybe vette. Ezekben 
az időkben a sátoraljaújhelyi meg­
figyelő állomásra fontos szerep 
hárult a Szinna és Takcsány vi­
dékén fellépett kiütéses tífusz
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járvány miatt is. Miután Ungvár 
fertőzve volt és zár alá he > 
tetett, a hadvezetőség intézkedése 
folytán Szinna és Takcsány vidé­
kéről az összes betegeket es se­
besülteket, úgyszintén más vidék­
ről is a kiütéses tífusz gyanús 
betegeket a sátoraljaújhelyi meg­
figyelő állomásra irányították.

Mióta az oroszok kitakarodtak 
a Kárpátokból és Galicziából, úgy 
hogy Oroszország lett a hadszín­
tér, a megfigyelő állomások )e- 
teglétszáma erősen megcsappant. 
Volt olyan időszak,j amikor alig 
volt beteg egyes megfigyelő állo­
másokon. Miután különben is 
messze esett a hadszíntér, nem 
volt célszerű a betegeket és se­
besülteket oly messzire hozni 
megfigyelés céljából, ezért Gáli 
ez iá ban rendeztek be egyre több 
megfigyelő állomást, úgy hogy 
az ország belsejében lévő meg­
figyelő állomások az utóbbi idők­
ben majdnem mindig egyszer már 
megfigyelt betegeket kaptak. — 
A megfigyelő állomások célja és 
rendeltetése igy lassanként kopni 
kezdett és előrelátható volt, hogy 
meg fognak szűnni.

Ez most meg is történt. Az 
összes megfigyelő állomások, mint 
ilyenek, megszünnek.A rózsahegyi 
és beszterczebányai megfigyelő 
állomás még tavaly decemberben 
átalakult a tüdőbajos és belbeteg 
katonák kórházává, a többi meg­
figyelő állomást most mind át­
vette a katonaság tartalékkórház­
nak a sátoraljaújhelyi megfigyelő 
állomás kivételével, amely a m. 
kir. Rokkantügyi Hivatal gyűjtő, 
szétosztó és utókezelő gyógyinté­
zete lesz műhelyekkel és isko­
lákkal.

A sátoraljaújhelyi megfigyelő 
állomást április hó Í5-én fogja 
átvenni a belügyi kormánytól a 
m. kir. Rokkantügyi Hivatal és 
április 25 ike után már rokkan­
takkal fog benépesedni a barakk. 
Tekintettel arra, hogy közel 4000 
rokkant részére lesz itt férőhely; 
ez lesz az ország legnagyobb rok­
kantügyi intézete.

A rendelkezésre álló rövid 
időt lázas sietséggel kell az át­
alakítási és berendezési munká­
latokra fordítani.

*

(Egy kis statisztika.)

a 7 elköltött ellátmányok összege be- 
ieMve az építkezési költségeket is, ke- 
Xémbwí 5 millió körönét teszk.
Ebből az élelmezésre 1 milhu 800 ezer
korona esik. Az ápolási napok« .ma 
800 ezer volt, „z összes ápolási kolt- 
séo egv személy után egy napra 3 
kor. 30 fillért, az éhlmszési aoitsé,; 
p,Tv személy u;án egy napra atíag 1 
korona 75 f. tett ki. A rendkívül nehéz 
élelmezési viszonyok es hihetetlenül 
magas élelmi árak ducara a kitűnően 
bívált és működő házi élelmezés be- 
fo'yásolta ily kedvezően az olcsó élel­
mezési költségekéi.

Az újhelyi megfigyelő állomás 
igen nagy, a közönség által felbe- 
c*ü!ni nem is tudhatott szolgálatot 
tett a megyei közegészségügynek is 
azáltal, hogy míg a többi megfigyelő 
állomás csak katonákat togadott b^, 
itt gróf Mailáth József elrendelte, 
hogy az újhelyi m gfigyelő állomás 
Sátoraljaújhely városból és a vidék­
ről befogadja a fertőző betegségben 
szenvedő és a fertőzésre gyanús pol­
gári egyéneket is, miáltal a járvány 
lu /uhui coiása a leghatékonyabban 
megakadályoztatott. A megfigyelő ál­
lomáson lévő bakteriológiai laborató­
rium végezte az egész megyének a 
szükségelt vizsgálatokat és ugyancsak 
a megfigyelő állomás bocsátott ott, 
ahol szükség volt, a megye rendelke­
zésére járványorvosokat és oltóorvo* 
sokat.

(Mi a Rokkantügyi Hivatal ?)

Az újhelyi rokkantügyi intézet­
nek gróf Mailáth József miniszteri 
biztos marad a vezetője és dr. Balas 
Dezső ezredorvos a vezető orvosa.

A modern orvosi tudománynak, 
gyógypedagógiának és szociálpolitiká­
nak eszközeivel oiyan sérültek és be­
tegek egészségét és koresetképessógét 
is vissza lehet adni, kik még pár év­
tizeddel ezelőtt nyomorékok és köl­
ti u ok maradtak volna. A sebesültek 
nagyabbik része még kórházainkban 
meggyógyul. De az első kezelésből 
bénán, csonkán vagy bei betegséggel 
távozók sincsenek veszve. A bénák és 
beibetegek nagy része sp ciáiis utó­
kezeléssel gyógyítható. A csonkultak 
mesterséges testrészeket kapnak. A 
rokkantak korábbi foglalkozásuk foly­
tatására vagy azzal rokon könnyebb 
foglalkozásra, sőt egészen uj mester­
ségre is m^gianithatós. A szakszerű 
munkaközvetítés a csökkent kereset- 
képességű számára is megtalálja a 
n 'ki való helyet a gazdasági életben, 
a patronázs mag szemmel tartja és 
megóvja a kizsákmányolástól. Azok 
pedig, kik m igán munkaadónál cél­
szerűen el nem helyezhetők, kereseti 
tek pékén és műhelyekben találnak 
munkát és megélhetést. Aránylag cse­
kély azoknak a gyógyíthatatlanoknak 
és munkaképteleneknek száma, kik 
egészen a haza hálájára lesznek utalva.

E ftdadatoknak megoldására irá­
nyuló magyar rokkantügyi akció alap­
ját az 1915. évi XV. t.-c. 8. §-a ve­
tette meg, mely kimondotta, hogy az 
ellenség előtt történt sebesülés, vagy 
a háború fáradalmai következtében 
rokkanttá vált legénységi állományba 
tartozó egyéneket, amennyiben kilá­
tás van arra, hogy keresetképességü­
ket egészben vagy részben vissza­
nyerhetik, orvosi utókezelésben és 
gyakorlati oktatásban keli részesíteni 
s hogy a művégtagokra szorulókat 
ilyenekkel el kell látni. Ugyanez a 
szakasz továbbá kimondotta azt is, 
hogy az, aki magát egy e célra szer­
vezett orvosi szaktanács véleménye 
szerint szükséges orvosi utókezelés­
nek, vagy művégtagok alkalmazásá­
nak és gyakorlati oktatásnak alá nem 
veti, elveszt iigényét a rokkant-nyug­
díjhoz, vagy a rokkantak házának el­
látási állományába való felvételéhez 

A törvénybe lefektetett alapon 
a magyar rokkantügyi akció kiépíté­
sére a m. kir. miniszterelnökség fenn­
hatósága alatt m. kir. Rokkantügyi

szereztetett, melynek fei- 
hogy az akciót Magyarország

őrületére megszervezze,egységesen ve­
hesse, az állam és társadalom kozott 

mlmkát megossza, a szükséges ál­
lami intézeteket megszervezze és igaz­
ba a társadalmi munkát pedig az 
állami munkával összhangzatosan irá-

íiynsa. szerVezési osztálya ed-
Aur az állami intézményeknek hét tí­
pusát állapította meg, u. m. séruit 
katonák számára az utókezelő gyógy- 
jmézetet, a krónikus belbeteg katonák 
számára a speciális kórházakat (sza- 
nvtóriumokat, fürdőhelyeket), csonkí­
tott katonák részére a művégtagévá- 
rakat, a vagyontalanok vagy kereső 
tűket' folytatni nem tudók számára a 
rokkant iskolákat, rokkantak munka- 
közvetítőjét, a kereseti telepeket és 
műhelyeket és a gyógyíthatatlanok 
kórházát.

A Rokkantügyi Hivatal eddig kei 
általános rokkant-számlálást tartott, 
egyet 1915. évi márc us 31-én a sé­
rültekre (bénákra és csonkultak ra 
nézve) és egyet 1915. évi szeptember 
30 án az idült belbeteg katonákra. A 
számlálás eredményét a Hivatal foly­
tatólag kiegészíti és ellenőrzi a ka­
tonai parancsnokságok által hozzá el­
juttatott egyéni lapokkal.

A m. kir. rokkantügyi hivatal 
sátoraljaújhelyi intézetében

1. gyűjtő és szétosztó telep;
2. utókezelő gyógyintézet;
3. iskola és
4. műhely lesz.
A sérült, csonkított és idült be­

tegségben szenvedő katonákat ugyanis 
a katonai igazgatás a m. kir. rok­
kan i ügyi hivatalnak adja át. Az új­
helyi rokkantügyi intézet körletéhez 
tartozó kórházakból és egészségügyi 
intézetekből az újhelyi intézet fogja 
kiválasztani és magához beutalni a 
rokkant katonákat, akik aztán be­
tegségüknek, illetőleg rokkantságuk­
nak megfelelően innen más különle­
ges rokkantintézetekbe fognak utal­
tatni.

A rokkantügyi hivatalra bízott 
katonák túlnyomó része béna és ezért 
első és legfontosabb tennivaló az utó­
kezelő gyógyintézetek szervezése volt. 
Uj helyben közel 1500 rokkant fog 
nyerhetni egyszerre utókezelést. Meg­
marad a sebészi osztály a javító mű­
tétek végzésére. A bénaság gyógyítá­
sára különféle gyógyító tényezők lesz­
nek, ortopadíai műtermek massage- 
zsal, mozgatással, villám ozással, me­
leggel és fürdőkkel, gyógyító beren­
dezésekkel.

Jelentéheny azoknak a rokkan­
taknak a száma is, akiknek nincs 
vagyonuk és akis csonkulásuk, bőnu 
iásuk vagy betegségük következtében 
edeng1 togiaskozásukat folytatni nem 
tudják. Ezeknek befogadására valók 
a rokkantak iskolái. A sátoraljaújhelyi 
rokkant intézetben 600 személy ró- 
szére lesz rokkantiskola berendezve. 
A rokkantak meg lesznek tanítva a 
munkaprotózis és mesterséges test­
részhez idomuló szerszámok haszná- 
latára. A bénák számára pedig a bé­
nult testrészhez idomuló szerszámok
a 1hónát k'SZUr és azok használatára 
a bénák na lesznek gyakorolva Abetegek meg lesznek tanitvátzókrt
?“uf°8áSOkra ós mozdulatokra, ama- 
ytk a szervezet hibás volta dacára
kálatokoTöLüeki pA gazdasági mun­
kálatokon kívül kertészet, méhészet
gyártó ’ oinéL08’ 6b°rbély- asztal°s.sziP 
gyártó, cipész ós szabó műhelyek,

°-prill8 Íj
szalmafonás, fűz, gyékény 
fonás, cartonage, mázolás, 
iskolák, méhészeti és baromfi 11 < 
lesznek. Az intézet a növény­
ből önálló iparosokat, önálló • 
tenciákat fog kiképezni. eXi5‘ 

Csak a szükséges orvosi »'• 
zelés és gyakorlati oktatás befejí-' 
után bocsáttatnak el a béna P - 
és belbeteg katonák a hadse^0?1 
telékéből. eg *r>

Ezután a társadalom 
következik, hogy a kiképzett rokr
taknak foglalkozásuknak 
kenyeret adjon. megfe!e;-

B BILBBHÍÍB081
A sajtóiroda hiteles távirati jelenj

Harcok az olasz fronton,
Budapest, épr. U, 

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti
Orosz és délkeleti hadszíntér:

Nem volt különösebb esemény 
Olasz hadszíntér.

Az arcvonal egyes szaka- 
szain a tüzérségi tűz élénksége 
fokozódott. Az ellenség tervsze 
rüen tüzelt az arcvonalunk mö­
gött levő helységekre. így a ten 
germelléken, Duino, Görz déli 
része, a st.-peteri kórház és a 
görzi grófság több más helysége, 
Karinthiában St. Kathrein és Ug- 
gowitz (a Canale völgyben), Ti­
rolban Levico és Rovereto nehéz 
tűz alatt állottak. Rivánái a har­
cok tovább folynak.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek folytonos 
előnyomulása Verdimnél,

Berlin, ápr. 11.

A német nagy vezérkar jelenti:
Nyugati hadszíntér:

Az angolok többszörösen je­
lentékenyen fokozva tüzérségi 
tevékenységüket, az éj folyamán 
St.-Eioitól délre erős kézigránát- 
támadást intéztek ellenünk, amely 
tölcsérállásaink előtt meghiúsult 
Az állás egész terjedelmében szi­
lárdan birtokunkban van.

Az Argonueokban La Fiile 
Mortenéi és tovább, VauouoisG 
keletre a franciák több robban- 
tással csak önmaguknak okoztak 

kárt.
A Maas két oldalán a bari- 

tevékenység tegnap is igen élénk 
volt. A Vorges pataktól délre- 
Haucourt és Bethincourt közé- 
általunk elfoglalt francia állás01 
ellen intézett támadások, az elle* 
ségre nézve veszteségtől]62^ 
összeomlottak. — A sebesilletG 
foglyok száma itt 22 tiszttel * 
549 főnyi legénységgel 31 tiszta 
és 1231 főnyi legénységre* * 
zsákmány pedig 2 ágyúra ás *" 

géppuskára emelkedett.
Bris de Corbeauxtól áéifi 

további erődszakasznak elf^1
lása alkalmával ma éjjel 222^' 

lyot és 1 géppuskát szállítod
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Xz ellenségnek Chattancourt 
irányából intézett ellentámadásai 

keleti partról indított hatásos
.Maitüzelésünkben meghiúsultak.

\ Maas jobboldalán az ellen- 
áég hiába kísérelte meg, hogy a 
,’ote du Boivre délnyugati szé- 
,en elvesztett területet vissza­
szerezze.

Douaumont erődtől délnyu­
gatra az ellenség kénytelen volt 
további védelmi müveket áten- 
fradni, amelyektől néhány tucat 
foglyot és 3 géppuskát hoztunk 
vissza, védőágy uink Yperntől dél­
keletre leszedtek 2 ellenséges
repülőgépet.

Keleti és balkáni hadszíntér:
A helyzet általában változat­

lan. , , „
A legfőbb hadvezetóseg.

Gyerekhösök civilben.
•*»

Háborús történet három rövid- 
nadrágos családfenntartóról.

Hegyüljci-Tnllya-

Úgy kellene kezdeni, ahogy a 
meséket, csodás legendákat szoktak: 
Ékszer volt, hol nem volt ... Ám 
az” amitől itt szó lesz, nem „uz Üpe 
reiiciás tengeren túl történt cs ivó 
váry Béla, Liltmaun Dezső és a pék 
Jaui sem alfele fantasztikus aiako^, 
jól ismeri őket mindenki Taliyán.

A minap még mindhárman sár­
kányt engedtek, lovacskát játszottak 
és vígan hancurozlak, ma öreges ko­
molysággal dolgoznak, tűzkődnek, 
mmt a nagyok, pénzt keresnek had- 
bavonult apjuk helyett, hogy a test­
vérkék és az édesanya na koplaljanak 
sokat.

A taiiyai borbélynál sápadt arcú, 
szőkeíiu sipítja a vendegre :„ásszogáaa, 
Ieráncigálja a kabátot, szalvétát köt 
a vendég nyakába és rendületlenül 
szappanoz. Mikor kikérdezi, honnan 
jön es hová utazik es eipauaszoija, 
hogy a pumádé, otkolon és a bajusz- 
kötö mnyca draga — borováim kezd.
A vendég tűri egy ideig, de mikor u 
balfule mellől tévedésből a bőrt is 
lenyúzza a hu, megkérdezi haragosan:

— Hat a mester hol van ?
— Nincs mester. Az apám volt 

a mester. . . Most én vagyos . . .
A gyerek hangja elakadt. Szemét 

köny lmja be. Must mar részvéttel 
érdeklődik a vendég.

— Talán bevonult az édesapád ?
— Mar a föld alatt vau . . .
Elhallgatnak. A gyerek, üogy 

könyeit rejtse, a borotvát élesíti.
A kis hu megtörölte a szemeit 

és újból munkához látott. Most már 
szótlanul hallgatja a vendég fel fel­
csukló beszédet:

— Négyén vagyunk testvérek. 
Az anyám mosni jár, de amit keres, 
kevés nekünk. Draga ám most a ke­
nyér, meg a tojás is tíz krajcár. Én 
vagyok a családban a legidősebb, már 
az elemit is elvégeztem, hát most 
folytatom az apám mesterségét. Csak 
az a baj, hogy mindig itthon keli 
lenni az üzletben, nem szabad ki­
menni a promenádéra, hej pedig, ha 
én voltam a Rinaldo Rmaidim, az 
egész ötödik osztály lehetett csendőr, 
mégsem tudtak elfogni.

— Hát most borbély leszel ugy-e ?
— Nem „leszek", már vagyok. 

Hiszen tetszik látni, hogy tudok , bo­
rotválni és a hajnyirás épp ilyen jól 

- megy nekem. Most még csak fényké­
pész szeretnék lenni. Borbély és lény- 
képész .., akkor keresnék aztán sok 
pénzt. Kipolituroztatnánk a nagy asz-

. > meg minden nap úgy élnénk, 
mint vasárnap.

, _ Most már nem voltak szomorúak 
a kis fiú szemei, élénken ragyogtak. 
Bizonyára arra az időre gondolt, ami­
kor kiragaszthatja az ajtóra az uj cég­
táblát :

KŐ VÁRY BÉLA 
borbély és fényképész.

X an még ebben a \ árosban 
több oiyan gyerek, ki apja helyett 
folytatja a mesterséget'? — kérdeztem 
tőle ?

X an, kérem. Tessék nézni, ott 
a garádicsosban lakú a pék -Jani, 
amott meg a Littmann Dezső, aki 
polgáriba járt Tokajban, de mióta az 
apja katona, ő a bádogos.

Meg keli nézni a „pékM Janit is. 
Az anyja van az üzletben. Azt mondja, 
hogy „Janikávai" nem lehűt beszelni, 
mert uiszik. Egész éjjui a nem,neo­
néi, hat nappal aludni kell neki.

. . . Nem kerestem tovább gyere­
keket, akin nem játszhatnak többe 
Kiaaido Knaldinit a promenadoc, 
mert kenyérre, tejre, üázoérre valóért 
kell dolgozni; a kis bádogost se lá­
togattam meg, akinek ott ke.lett hagy­
nia a polgári iskolát, hogy apja he 
iyett kezűbe vegye a ka.apacsut: mar 
nem voltam kiváncsi a családfenn­
tartó gyerekekre; elég volt, amit hal­
lottam róluk. Csak auuak örültem, 
hogy a pés. Jani aludt es nem be- 
széiüöttem vele. Ki tudja, mikul mon­
dott volna ? . . .

á H k L

herceg szerepe Szendrő Gyulának, 
Petrov Falussy Istvánnak jutott. A 
kormányzót Krémer Jenő játszu, aki 
a darabot rendezi is, Púiról impresz- 
száriót Holtai Árpád. Csütörtökö í a 
drámai személyzet mutatkozik be a 
nagyhírű Mandarin-ban. A címszerep 
Fodor Oszkáré, a lobbi főszerepben 
L. Ziko I mát, Császár Kamillát, 
Fenyő Aladárt stb.-t fogjuk látni. 
Pénteken mérsékelt helyárakkal a ki­
tűnő Cigányprímást adják, szombaton 
operetté-bemutató, a Népopera idei 
slágere: X'agy ő vagy senki kerül 
sorra. Ezt ismétlik meg vasárnap este, 
míg vasárnap délután a Piros bugyel- 
iáris megy. Az első előadásoknak az 
a hiányosságuk lesz, — amiért az 
igazgatósig előre is a közönség elné­
zését kéri, — hogy nóikUiözni fogjuk 
a zenekart, mert a katonazenekar, 
melynek megszerzése iránt az igaz­
gató minden lépest megtett, meg min­
dig nem Kapta meg az engedélyt. 
Közti azonban az igazgatósig, hogy 
ez a fogyatkozás semmiesetre sem 
marad állandó, mert május 1-töl szer­
ződtetve van az aradi szmház polgári 
zenekara s e maiiéit remélhető, üogy 
a megelőző eiőadasoKra sikerül mi­
hamarább m igszerezm a katonazeuót.

** Színház és háború. Mikor a 
háború kitört, Ultimátumot nemcsak 
a hadviselő felek váltottak, hanem a 
színházak is kaptak. Ízelítőt belőle. 
Úgy fogták fel a színházak működé4 
sőre vonatkozó intézkedéseket, hogy 
szórakozásra a háború alatt nincs 
szükség s bizony elég szomorú, hogy 
az ország legtöbb színésze, de meg 
festője, szobrásza is — kenyér nélkül 
maradt.

De ma már, a háború második 
felében mit látunk *? Mmtua a szem, 
melyiyei eddig a színházat tekintet­
ték, megtisztult volna, mintha a gán- 
csoskodük vezekelnének a sok hiába­
való fecsegéséért, annyira meghúzód 
nak.

Lagfrappánsubbul Bem apó érezte 
48-ban a színháznak a habomhoz való 
viszonyát, mikor azt mondotta : a szí­
nészeket ne vigyek u habomba, ma­
radjanak itthon és simítsak el a gyász- 
baborultak arcáról a szomrouság ba­
rázdáit. Ma már erre annyival inkább 
szükség van, mert a művészet fejlet­
tebb, nemesabb, igazabb eszközökkel 
tud a szivekhez íérkózui.

A színház közszükségletet elégít 
ki! Azt mondták regen, üogy a szín­
művészet angolkóros gyerek s íme 
kitűnt, hogy ilerku.es szobrát keli 
megmintázni róla. Ma minden terén, 
irodalomban, a művészet minden agá­
ban hud a férgese. A színművészet 
csillaga pedig soha nem remeit tény­
ben ragyog, mert a természet törvé­
nyé itt is diktál: a nemes anyag él, 
virágzik ...

Az újhelyi színház megnyílása­
kor jut mindez eszüake, midőn az uj 
szezont annyi erővel, Hatalmas am­
bícióval, muakakészséggel nyitja meg 
egy jeles társulat, élén a kiváló mű­
vésszel, Fodor Oszkárral.

** Az első előadások. A mai es­
tén Bródy, Martos és Jacobi pompás 
operettjében, a Sibill-bea titüuo al­
kalom nyílik az énekes személyzet 
bemutatkozására. A címszerepet Al­
bert tiöske játsza, míg a uagynerceg 
nőt Tercsányi Viki énekli. A nagy
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— Adomány a hadiárvák javára.
\ armegyeuK főispánjaiul vvtiUo, a kő­
vetkező sorokat: Gróf Wolkenstein 
Uózván! ueíso titkos tanácsos Ca neje 
állal u zempienvurmegyei hadiarvúk 
juvara aUumanyuzoit üuö Koronáéi v ez 
utón is öszinid hátas Köszönetéinél 
tuimucoOiom. Sátoraljaújhely, Uiö. évi 
április 10 en. tizmyei Morse István, 
tompán.

Itt említjük meg, hogy lapunk 
szerküsztősegehez újabban tíchmidt 
Lajos rendőrkapitány szolgáltatott be 
a üadiarváK javára 36 Koronát. Eooői 
az összegből -U korona u rendőrség 
perseiygyujtósónek eredménye, 16 Ko­
rona pedig Övig Eisig gonüolatulvasó 
adománya. Ezen 36 koronával együtt 
ujabo gyűjtésűnk összege 158 korona.

— A Zemplénvármegyei Közmű­
velődési Egyesület Központi Választ­
mánya Djmjan Elek ügyvezető a.el­
nök vezetésével, számos tag részvéte­
iével a vármegyeház nagytermében 
tartotta meg u üavi rendes ülését. Az 
ülésen az ügyvezető aletnok jelentést 
tett az Országos Közművelődési Ta­
nács ez évi közgyűléséről, melynek 
a jövő bóKes korszak kuitur uiunKá- 
ján való eiököszüiet megszervezése 
volt legfőbb tárgya. Foglalkozott a 
választmány a varmegyei muzeum lé­
tesítésének Kérdésével. Dr. X .Sogiadi 
János városi felső kereskedelmi isko­
lai tanár szuKszuru s nagy gonddal 
készített javaslata figyelembe vételé­
vel a muzeum létesítését kimondotta 
s a megindítandó anyaggyűjtés s a 
szervezéssel járó teendők irányítására 
es kidolgozására bizottságot küldött 
ki. A létesítendő muzeum részére gyúj­
tóit tárgyak ideiglenes elhelyezesere 
a vármegye alispánjától kér helyisé­
get a vaiasztmany. Eíüataroztu, hogy 
az elterjedt s hatasaioan rendkívül ká­
ros pornografikus és detektív tárgyú 
mozgófénykép előadások szabályozása 
s a filmek kulturális cenzúrája érde­
kűben a belügyminiszterhez feliratot 
intéz. Hozzájárult a F. M. K. E.-nek 
a háborús gyermekkertek létesítésére 
irányuló akciójához. Elhatározta to­
vábbá, hogy a vármegye hazafias kö­

zönségéhez szózatot intéz, taggyüjtő 
iveket bocsájt ki s a vármegye haza­
fias társadalmát felhívja az egyesület­
ben való tömörülésre. A lapunk élén 
hozott, Szentgyőrgyi Géza egyesületi 
főtitkár által készített szózatot, — a 
melyre itt is felhívjuk lapunk közön­
ségének figyelmét — elfogadta ; ter­
jesztésével s a taggyüjtés szervezésé­
vel megbízván az elnökséget. Elfogadta 
az elnökségnek egy közművelődési 
matiné rendezésére iráuyuió előterjesz­
tését. Tárgyalta az ifjúsági egyesüle­
tük szervezésének lehetőségeit s ki­
mondotta, kogy amennyiben a háború 
okoz.a nehézségek megengedik, az 
egyesületek szervezését es működését 
erejétől telhetőleg elősegíti. Az egye­
sület választmányáuanak ezen láto­
gatott s tartalmas ülése meggyőzhe­
tett mindenkit, hogy az egyesület éle­
tének, müKögesőnek vezetői, irányítói 
a legteljesebb odaadással a kulturális 
ügy iránt meleg szeretet es buzgó- 
saggai igyekeznek a reájuk rótt fel­
adatokat teljesíteni s az egyesület 
muKödését vármegyénk egész terü­
letére hasznosan s a kultúra szükség­
letnek megfelelően kiterjeszteni.

— Városi közgyűlés Uj helyben,
A Képviselőtestület hétfőn délután 
kozgj must tartott, melynek bő tárgy- 
soiüzaia többnyire kisebb folyó ügyek­
ből alLtt, azonban uKudl egy-ket ál­
talános érdekű pont is. Így elsősorban 
a Ronyva-szabulyozás ugye, melyre 
nézve a h. polgármester jelentette, 
üogy az előkészítő munkalatoK már 
te.jcSvii be vaunak tejezve s mihelyt 
az engedőlyezes jogerősen a város 
Kezében lesz, hozzá is fognak ehhez 
a nagyjelentőségű munkálathoz. A 
közgyűlés egy ellenőrző bizottságot 
alakított, melyek tagjai a h. polgar- 
mooieren es a főmérnökön kívül dr. 
Haas Bertalan és llönsch Duzső let­
tek. A iiszteliátás ügyéről Ltxnczi 
Aiadár számvevő referált s javasla­
tul a a közgyűlés a polgármesternek 
tuiüaiaimazast adott a iiszteiiátási te­
endők céljaira egy kisegítő munkaerő 
alKaimazasára. — Á kereskedelmi is­
kola szervezeti szabályaira nézve a 
minisztérium bizonyos pótlásokat kí­
vánt, melyeknek a közgyűlés hétfőn 
eleget is tett.

— Közigazgatási bizottsági ülés. 
A vármegye közigazgatási bizottsága 
tegnapelőtt, hétfőn Bzinyei Morse 
Rt vau főispán elnöklete alatt tartotta 
meg e havi rendes ülését, mely alka­
lommal csupa sablonos és szürke tárgy 
szerepeit a napirenden. Az előadók es 
az ailami közigazgatási ágak vezetői­
nek jelentésűit a bizottság tudomásul 
vette. A gyors lefolyású ülés délelőtt 
11 órakor véget ért.

— Magyar név. Friedmann Mór, 
muukasbiztositó pénztári tisztviselő, 
valamint kiskorú gyermekei neveinek 
„Fenyődre kért változtatását a bel­
ügyminiszter engedélyezte.

— A zempléni sorsjáték sikeré­
ért. A következőkben folytatjuk a 
zempieni sorsjáték céljaira szolgáló 
gyűjtésnek lapunkban már megkez­
dett közlését: Ambrózy Nándornó 
gyűjtői vén udakoziaK: liernath Ala- 
darné 1 kg. kugier. Bajusz Ernőnó 1 
borostyán szipka. Davidovits Adolfnó 
1 porcellán váza. Kantba Gizi 1 ezüst 
vizitkártya tálca. XViczmándy Mórné 
ezüst Szentgyörgy tallér. Hrabéczy 
Elinor kézimunka terítő. Kovaliozky 
Sássá olajfestmény. Sieinhöíler Sán- 
dorné szaimakosar stikkelt betéttel. 
Maionyay Fenné egy futó stikkelés- 
se2, két fillet medallion. Maionyay Ta- 
masnó egy klöpli-gailér, két kivárt, 
szubrikáit takaró. Búza Józsetnó egy 
nipp-aszmika. Öay Pálné egy görög 
lámpa. Dókus Lászlónó egy mezőkö­
vesdi tarsoly, egy kézimunka kravát. 
Bogyay Béláné egy nagy váza. Hericz 
Sándorné fehér porcellán virágtál, 2



Sátor
4. oldal.
poblr, IfrttoyoM bí-ycgbr-».
L.«X nunirvAffÓkéS. Báró

órá­
én nyeytartó, papirváRuM.. H\]int

Marcsi olajfestmény, lAjk 1- J 
József skitz. llényey I-Wnné - 
mélyre cobald porcellán s«r z. \\ < - 
rnándy Marianne 1 ma o lka dwlí. 
i inéit? Maréit ferencz József, V 11 -1 s 1 I \r ki kér Zelli r Mihály olaj-
császár, két Ke$ • z , * rinnu -'kő- 
festmény. Báró Barkoczy > - ^
zimunka, 1 síikéit legyez • 
kav Ödönné díszes váza. KeresztszegD) 
s/míorné síikkel, kenyérkor kendő 
Reviczky Mimi n ppe<- Bezeridi hán
né Hippik. Gróf Woikcns em 0,xa d
né selyem irómappa. kova. czky M n 
ci selyem zsebkendőtarto síikéivé. Gróf 
Mailáth Józsefnó egy díszes nagy 
bronz váza. k*t kézimunka zsa*, egy 
l or ridiköl, két felállítható képnto,
1 színes vürage, kézimunka, o daiab 
l’aar dobozkában zirherhei8.uk, kis 
kés és joujonk. Bán fai vy Ljbor ke 
olajfestmény. Haidingcr Mathild két 
kézimunka. Zvolinszky Lijosne 4 -o- 
rona. Horthy Béla olajfestmény. Gco- 
cza Sarolta bronz tárgy, Guttmar.n 
Mór né 6 drb. Helyogravura rám zva. 
Haiuingcr Agostné egy argentor d- s- 
sert tál Isépy Btvánné japán virág­
váza. Keresztessy Lajosnj kot kötet 
regény. Báró Sennyey Eniy olajtest- 
mény. Mauks Elemérnó Tilins dívány 
párna, kézimunka. Britzky Maiiska 
sí ingek fésükendő.

Báró Sennyey Gézánó: egy t.o 
sár ibolya, olajfestmény és 6 dib. kis 
i puarell kép.

— A városok élelmezése. A \ á- 
rosok Kongresszusának választmánya 
a napokban ülést tartott Budapesten. 
Az ülés eseménye dr. Nagy Ferenc 
miskolczi polgármester, mint a köz­
élelmezési ügy referensének előadása 
volt. A Kongresszus elnöksége azt a 
kérdést tárgyalta, hogy szükség van-e 
országos élelmezési központ lé’esi 
lésére *? A tanácskozáson nem hatá­
roztak, mert több nagy város képvi­
selője a hirteleneken előterjesztettja­
vaslatot megfontolandónak tartja. — 
Erről az oldalról azt fejtették ki, hogy 
amennyire előnyös lenne a középpont 
működése siker eseten, olya í kocká­
zatos lehetne, hogy a terv balul ülne 
ki. Az elnökség bizottságot küldött ki 
az élelmező központ tervezetének ki­
dolgozására. Ez a bizottság pénzem­
berek és más szakértők bevonásával 
ki fuuja dolgozni a gyakorlati kivitel 
módozatát és előterjesztést fog tenni. 
Együtt a’1 az elnökség sürgősen felír a 
kormányhoz az élő sertés árának ma­
ximálása érdekében és kérte a mama- 
kereskedelem egyöntetű szervezését 
is. Ma ugyanis az a helyzet, hogy 
akár egy város, akár magánszemély 
akar vásárolni marhákat, mindig szem­
ben találja magát azokkal, akik a 
hadsereg számára vásárénak és akik­
nek semmi se drága. Ezért o’yan 
drága a hús ára. Szükség volna te­
hát arra, hogy a polgárság és a had­
sereg iészére történő marhavásáriást 
egyöntetűen eszközöljék. A Városok 
Kongresszusa meg akarja most álla­
pítani a maga jövendő működésének 
programmját is s ebből a célból ápr. 
közepére uj értekezletet hiv majd 
össze. Azt hisszük, hogy a monopo- 
iisztikus gondolatot, amely az eddigi 
tanácskozás során főképen az állat- 
kereskedelemre nézve felmerült, úgy 
fogják módosítani, hogy a városok 
élelmezése valóban megoldja a mos­
tani súlyos helyzetet.
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Kapható:

3 „Szt.-ilntal“ gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Szechsnyi-íér.

|9

I iadó lakás.
A Kazinczy-utczai 44. sz. ház­

ban egy négy szobából és mel­
lékhelyiségekből álló lakás 1916. 
évi május 1 tői bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Br. Heiiner Soma
ügyvéd.

Kereskedők figyelmébe!

| Jegyzék papír
fehér nyomópapírból lekerült stráf- 
papirok 10-15 cm. nagyságban, 
1000 darab 50 fillérért kapható

a „ZerM/pléra." könyvnyomdájában.

Könyvet a harctérre!
Az Országos Hadsegélyző Bizott­

ság és a Magyar Szent Korona Or­
szágúinak Vörös Kereszt Egylete 
könyveket, füzeteket, képes újságokat 
kér a harctéren levő katonák részére.

A küldemények a Vörös Kereszt 
S/.pretetadomány osztályhoz (Budapest 
V., L'pót-körut 1.) eimzendők.

A kir. posta bérmentesen szál­
lítja a csomagot, ha ráírjuk : „Szere- 
tetadomány a harctéren levő katonák 
számára."

Födzerkesztő és laptalajdonos : Billen Gyula
Petelfis sierkeastő : Teleky BAndor

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMB ALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

állandó bizományi raktár
van

Sátoraljaújhelyben
Erzsébet királyné-utca 18. sz. alatt. 

Igen kedvező részletfizetési módozatok. 
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Kiadd
egy kétszobás és egy 
alkóvból álló lakás folyó é 
május hó 1 tői V‘

Bényey építésznél
Kazinczy-utcza 65.

A Főutcza 20. szám alatt egy
emeleti utczai lakás azonnal ki­
adó. — Bővebb felvilágosítást
nyújt özv. Zsarnay Lajosné Csa­

bai-kapu 14. szám Miskolezon.

Meghívó.
A Tőketerebes és Vidék; 

Fogyasztási Szövetkeze
1916. éli április hó 30-án délután I j%

Tőketerebesen,
a Hitelszövetkezet helyiségébe;.

XU-ik évi rendes közgyűlési
tart, melyre a t. tagok tiszteletté 

meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Múlt évi üzleteredményre 
szóló jelentések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgá­
lása és a felmentvény megadásé

3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről váL 

rendelkezés.
5. Egy igazgatósági tag vá­

lasztása.
Tőketerebes, 1916. április hói

Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság által megvizs 
gált mérleg- és nyereség-számla, a sző 
vetkezet helyiségében kifüggesztetett s 
mindenki által megtekinthető.

Sm

A sátoraljaújhelyi kit. 
közjegyző perfekt gyorsíró 
és gépirónőt keres mi­
előbbi belépésre.

—

című rovatot olvassa d
naponként a Budapesten 

megjelenő

AZ ÚJSÁG
politikai napilapban. A bá’ 
borús helyzet kimerítő = 
szakszerű magyarázata, he 
hírrovat, tájékoztató és nun 
den tudnivalót felölelő koz 

gazdasági rész.

€gycs példány ára 12 jS
Kapható minden ujságárusitóu8*'

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . .
Félévre . . .
Negyedévre . .
Egy hónapra. .

Megrendelési cim:
AZ újság kiaióltieaf
Budapest, VII., Rákóczi-*
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